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СОЦІОКУЛЬТУРНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
НАУКОВИХ БІБЛІОТЕК НАН УКРАЇНИ: 
ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ АСПЕКТ

У представленій статті проведено аналіз висвітлення в українському істо-
ріографічному дискурсі проблематики соціокультурної діяльності бібліотечних 
установ у системі Національної академії наук України. Використання методів 
бібліографічного пошуку разом із системним узагальненням й аналітико-синте-
тичним опрацюванням документів дало можливість виявити широкий 
комплекс джерел з проблеми. Коло наукових праць із проблематики цієї статті 
за методикою історіографічного аналізу було об’єднано в декілька груп від-
повідно до напрямів роботи бібліотечних установ. Особливістю соціокультурної 
діяльності академічних наукових бібліотек України виступає її наукоємність, 
інноваційність під ходів з використанням сучасних інформаційно-комунікаційних 
технологій з поєднанням різних мультикультурних і полідисциплінарних 
засад. Серед наукових праць про бібліотеки НАН України переважна частина 
публікацій при свячена соціокультурній діяльності Національної бібліотеки 
України ім. В. І. Вернадського, яка виступає провідним науковим, методичним, 
організаційним, інформаційним, культурно-мистецьким центром бібліотечної 
системи України.
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діяльності, НАН України, Національна бібліотека України ім. В. І. Вернадського.

Розвиток сучасного світу характеризується стрімкою глобалізацією та циф-
ровізацією, важливою складовою, наслідком яких виступає формування 
й роз виток інформаційного суспільства. Інформатизація суспільного життя 
актуалізує увагу до використання новітніх технологій у процесі соціальних 
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трансформацій, появі нових та еволюції традиційних соціальних інститутів, 
активізації різних форм соціокультурної діяльності в процесі формування 
глобальної культури. Проблема пошуку сучасних культурно значущих 
практик та використання технологічних і комунікаційних інновацій 
стимулює суб’єкти соціокультурної діяльності до її постійного вдоскона-
лення. Активним актором сучасної соціокультурної діяльності виступають 
наукові бібліотеки в системі Національної академії наук України, високий 
потенціал яких дає змогу долучатися до унікальних зразків світової наукової 
та культурної спадщини, використовувати власні фонди для оновлення 
й консолідації соціокультурного простору України.

Мета статті – аналіз висвітлення в українському історіографічному 
дискурсі проблематики соціокультурної діяльності бібліотечних установ 
у системі Національної академії наук України.

У пропонованій статті застосовано історіографічний вимір хроноло-
гічних рамок дослідження, за яким проведено аналіз наукових праць, 
що були опубліковані за часів незалежності України. Використання методів 
бібліографічного пошуку разом із системним узагальненням й аналітико-
синтетичним опрацюванням документів дало можливість виявити широкий 
комплекс джерел з проблеми та окреслити коло наукових праць, автори яких 
так чи інакше торкалися проблеми соціокультурної діяльності бібліотек 
НАН України. Утім визначений обсяг праці обмежив можливості репрезен-
таційного аналізу всіх наукових досліджень українських учених з питань 
соціокультурної діяльності академічних бібліотек України, а науковий 
доробок провідних бібліотекознавців було представлено лише окремими 
публікаціями.

Проблематика соціокультурної діяльності як такої входить у спектр 
дослідницьких пошуків широкого кола фахівців гуманітарної сфери 
науки. Методи, види, засоби проведення соціокультурної діяльності, 
як і безпосередньо дефініція «соціокультурна діяльність» активно 
досліджуються культурологами, соціологами, істориками, педагогами, 
фахівцями у сфері менеджменту, соціальних комунікацій та інформаційних 
технологій. Багатоманітні під ходи до особливостей проведення соціо-
культурної діяльності (далі – СКД) різними соціальними інституціями 
й установами роз криваються в працях Н. Кочубей, А. Гриньківа, Т. Спіріної, 
І. Лисакової, В. Степанова, О. Оленіної, І. Скіби та інших науковців. 
Сучасні під ходи до роз уміння сутності соціокультурної діяльності 
та керування нею в науковій літературі проаналізовано в праці науковців 
При карпатського національного університету ім. В. Стефаника [1]. Автори 
наголошують, що соціокультурна діяльність перетворюється у феномен 
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загального роз витку цивілізації та основний засіб досягнення порозуміння 
у від носинах між різними культурами й народами. Вони доходять висновку, 
що СКД входить у сферу зацікавлень різних наукових сфер і для більшості 
науковців характерним є твердження, що сучасна соціокультурна діяльність 
від значається значною різноманітністю форм, методів, засобів організації, 
які направлені на залучення людини до культури [1, с. 212].

Сутність поняття «соціокультурна діяльність бібліотеки» перебуває 
у фокусі бібліотекознавчих досліджень таких українських науковців – 
Г. Пристай, Ю. Новальської, С. Кравченка, О. Погонець, Л. Лупіки, 
Н. Захарової, О. Башун. Значна частина наукових публікацій при свячена 
загальним питанням діяльності бібліотеки як соціального інституту, тож 
виконання ними культурної, культурологічної, комунікаційної, соціальної 
та ряду інших функцій випливає, на думку дослідників, із самого визна-
чення бібліотеки.

Активно досліджує проблему соціокультурної діяльності бібліотечних 
установ О. Матвійчук. Вона роз глядає закономірності роз витку бібліотек 
як соціокультурних центрів в Україні й констатує, що основне завдання 
бібліотеки безпосередньо пов’язано з її роллю як соціального інституту: 
«Місія бібліотеки – це її роль, при значення, формулювання її соціальної 
ролі та функцій» [2, с. 158].

Дослідниця ґрунтовно аналізує термінологічний аспект дефініції 
«соціокультурна діяльність бібліотеки», висвітлює погляди авторів різних 
дисциплін щодо сутності соціокультурної діяльності, роз глядає понятійний 
апарат культурно-дозвіллєвої діяльності бібліотек. На сайті Української 
бібліотечної енциклопедії представлено поняття «соціокультурна діяльність 
бібліотек», яке сформульовано О. Матвійчук таким чином: «…Цілеспря-
мована та спеціально організована книгозбірнею як соціальним інститутом 
система дій і заходів, метою яких є сприяння вдосконаленню інтелекту-
ального, матеріального та естетично-духовного стану суспільства шляхом 
доведення до свідомості різних соціальних груп громадян, конкретних 
користувачів наукових знань, емпіричних фактів, естетичних і морально-
етичних цінностей, акумульованих у бібліотечних документних зібраннях 
на різних носіях, організації різних виставок, творчих зустрічей із письмен-
никами, митцями, політиками та ін. Соціокультурну діяльність бібліотек 
можна роз глядати як продуманий процес долучення людини до різнома-
нітних культурних над бань людства, компонент соціокультурної системи 
українського суспільства, один із важливих елементів реалізації державної 
політики у сфері культури» [3]. Учена визначає функції соціокультурної 
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діяльності, види, засоби роботи бібліотек у зазначеному напрямі, роз глядає 
історичні форми соціокультурної діяльності.

Попри вагомий внесок О. Матвійчук у дослідження проблеми СКД 
бібліотек необхідно зазначити, що автор аналізує загальні засади засто-
сування соціокультурного під ходу до діяльності бібліотек, звертає увагу 
на діяльність бібліотеки як соціального інституту й елемента соціо-
культурної системи, не виокремлюючи різні види бібліотек. Натомість 
на особливості соціокультурної роботи істотно впливає тип бібліотечної 
установи, як от публічна, наукова, дитяча тощо. Саме від виду бібліотеки 
залежать основні пріоритети її роботи, головні акценти, особливості 
обслуговування користувачів бібліотечних послуг, формування при нципів 
діяльності попри загальні фундаментальні домінанти бібліотечної роботи.

На цей аспект звертає увагу О. Греськів, яка досліджує діяльність 
Львівської національної наукової бібліотеки України ім. В. Стефаника. 
Вона констатує, що в українській науковій думці поки від сутнє стале 
визначення дефініції «соціокультурна діяльність наукової бібліотеки», 
тож пропонує власне формулювання: «Культурною діяльністю такого 
соціального суб’єкта, як наукова бібліотека визначимо діяльність бібліо-
течної установи, метою якої є створення культурних цінностей, залучення 
й активне включення особистості в цей процес, а також комунікації, 
спрямовані на роз повсюдження, збереження та суспільне використання 
всіх видів культурних цінностей» [4, с. 80].

Важливим, на наш погляд, виглядає висновок щодо видів СКД діяль-
ності наукової бібліотеки. Автор зазначає: «Оскільки під соціокультурною 
діяльністю наукової бібліотеки ми роз уміємо всю цілеспрямовану діяль-
ність установи, яка містить культурно-ціннісні характеристики, то до 
видів її соціокультурної діяльності від несемо всі види діяльності наукової 
бібліотечної установи: довідково-інформаційну, культурно-просвітницьку, 
науково-дослідну та науково-інформаційну, спрямовані на формування 
ціннісних орієнтацій особистості, роз виток читацької культури, дослі-
дження фондів бібліотеки, створення при вабливого іміджу книгозбірні 
тощо. Особливістю ж такої діяльності, враховуючи статус установи 
як наукової інституції, зазначимо науково обґрунтований під хід до її органі-
зації, а ключовим, стратегічним елементом – комунікацію» [4, с. 80]. Отже, 
О. Греськів під креслює, що наукова бібліотека у сфері соціокультурної 
діяльності має багато загальних форм діяльності з іншими бібліотечними 
установами, але особливістю наукових бібліотек є створення особливого 
інтелектуального продукту, який має від ображати високий науковий рівень 
цієї соціальної інституції.
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Погоджуючись із висновками про недостатність дослідження україн-
ськими науковцями проблем СКД наукових бібліотек, наголосимо 
на особливостях такого виду роботи бібліотек у системі Національної 
академії наук України (далі – академічні бібліотеки), вивченню яких 
при свячено ще менше уваги дослідників. Більшість фахівців роз глядають 
питання СКД академічних бібліотек як складову загального аналізу 
виконання своїх функцій бібліотечними установами. Специфіці саме 
зазначеного виду діяльності академічних бібліотек при свячено не так 
багато досліджень, а наявні наукові публікації здебільшого від ображають 
практичний досвід провідних науково-методичних центрів НАН України – 
Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського і Львівської націо-
нальної наукової бібліотеки України ім. В. Стефаника.

Загальні проблеми функціонування наукових бібліотек у системі НАН 
України системно вивчає Г. Солоіденко. Дослідниця аналізує роль Націо-
нальної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського в організації взаємодії 
бібліотек, діяльності асоціацій і самоправних організацій, наголошує 
на консолідуючій та об’єднуючій ролі НБУВ у формуванні єдиного бібліо-
течно-інформаційного простору держави. У центрі уваги її досліджень є 
історія становлення мережі академічних бібліотек, починаючи від форму-
вання перших бібліотек при від ділах академії та до створення сучасних 
інформаційно-бібліотечних комплексів НАН України, роль академічних 
бібліотек в організації й структуруванні інформаційних ресурсів; пріори-
тетні напрями діяльності бібліотек наукових установ НАН України в умовах 
воєнного стану [5].

Комплексний аналіз діяльності цієї категорії бібліотечних установ 
України дав змогу Г. Солоіденко зробити висновок про те, що «специфіка 
академічних бібліотек саме в тому, що вони є під системою науки, центрами 
збереження знань і джерел інформації, адже істотна частина наукового 
електронного документопотоку проходить саме через наукові бібліотеки. 
Нове знання виробляється науковцями в межах наявних систем знань» [6, 
с. 107].

Теоретичні й практичні аспекти діяльності наукових бібліотек у сис-
темі НАН України активно досліджують О. Клименко та О. Сокур. 
У науковому фокусі їхніх роз відок перебувають питання взаємодії бібліотек 
НАН України від становлення бібліотечної мережі до її функціонування 
як потужного наукового інформаційного ресурсу, висвітлюються історичні, 
нормативно-правові, організаційні й методичні аспекти забезпечення 
такої взаємодії [7]. Питання СКД академічних бібліотек роз глядається 
вченими через при зму загального функціонування бібліотек. Дослідники 
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констатують, що в сучасних умовах місце й роль бібліотек НАН України 
у вітчизняному науковому інформаційному просторі визначається їхньою 
здатністю до системної трансформації бібліотечно-інформаційної діяльності 
через інновації, організацію новітніх моделей їх взаємодії [8, с. 16].

Джерелом інформації про СКД академічних наукових бібліотек виступає 
ґрунтовна праця про діяльність окремих під розділів і наукових установ 
Західного наукового центру НАН України [9]. Плідну роботу, у тому числі 
соціокультурну діяльність Львівської національної наукової бібліотеки 
України ім. В. Стефаника, висвітлено в праці В. Ферштея [10].

Особливості використання й збереження унікальних фондів НБУВ, 
різноманітність форм і видів соціокультурної роботи із читачами та корис-
тувачами бібліотечних послуг, широке застосування інтерактивних методів 
сучасних інформаційних технологій у бібліотечній справі представляють 
колективні монографії Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернад-
ського [11, 12].

Певні кількісні дані щодо СКД діяльності академічних бібліотек України 
містять щорічні видання із серії «Робота бібліотек наукових установ Націо-
нальної академії наук України в … році: інформаційно-аналітичний огляд», 
які базуються на від омостях звітів бібліотечно-інформаційних під розділів 
наукових установ НАН України. Наприклад, випуск 23 зазначеного 
видання інформує про те, що у 2017 р. мережа бібліотек наукових установ 
НАН України разом з двома науково-методичними центрами – Націо-
нальною бібліотекою України ім. В. І. Вернадського та Львівською націо-
нальною науковою бібліотекою України ім. В. Стефаника нараховувала 
107 бібліотек, якими для працівників наукових установ було проведено 
137 комплексних інформаційних заходів, організовано 776 виставок нових 
над ходжень та 415 виставок за профілем діяльності установ [13, с. 5–6].

Важливою складовою соціокультурної діяльності академічних бібліотек 
України залишаються традиційні види та форми роботи установ. Разом 
з тим варто зазначити, що виставки, екскурсії, наукові ярмарки, кінозаходи, 
презентації, зустрічі з ученими, лекторії та музикальні фестивалі, дні науки 
набувають оновленого, осучасненого змісту. Особливістю культурно-
просвітницької роботи академічних бібліотек сьогодні є концепція 
полідисциплінарності, об’єднана презентація в наукових заходах суспільно 
значущих тем та перспективних наукових досліджень, спрямованість 
на ефективне представлення суспільству най важливіших досягнень вітчиз-
няної і світової науки.

Тривалий час висвітлює питання культурно-просвітницького напряму 
діяльності НБУВ Н. Солонська. Дослідницею під готовлено значну кількість 
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публікацій, які висвітлюють виставки, книгознавчі читання, зустрічі 
з видатними вченими й громадськими діячами, арт-проєкти, презентації 
унікальних пам’яток культурної спадщини, які зберігаються у фондах 
НБУВ. Н. Солонська наголошує, що в сучасних умовах такий вид соціокуль-
турної діяльності, як книжкова виставка, від іграє роль нового культурного, 
наукового, знаннєвого повідомлення, по суті, виступає науковим апаратом 
бібліотечних заходів, модифікацією бібліографічного каталогу [14, с. 170].

Академічні наукові бібліотеки України, фонди яких зберігають численні 
раритети та зразки культурної спадщини світового рівня, активно вико-
нують свою соціокультурну місію, над ають можливість користувачам 
познайомитися з досягненнями української і світової науки. Натомість 
варто зазначити, що, як і в цілому, переважну більшість бібліотекознавчих 
публікацій про традиційні форми СКД зосереджено на діяльності публічних 
чи освітніх бібліотек.

Дослідженню особливостей організації та проведення книжково-
інформаційних заходів науковими бібліотеками, пропагуванню читання, 
роз витку зацікавленості у вивченні книги й документальних джерел, 
висвітленню можливостей книжкових ярмарок і форумів для популяризації 
наукових досліджень, аналізу екскурсійної діяльності бібліотеки, іміджевої 
складової установи при святили свої публікації І. Смоляр, Л. Туровська 
[15], А. Берегельський [16], О. Бойко [17] та інші науковці. Виставкову 
діяльність бібліотек окремих наукових інститутів НАН України аналізують 
у своїх працях С. Іваненко [18] і Д. Листопад [19].

Питання соціокультурної та просвітницької діяльності Національної 
бібліотеки України ім. В. І. Вернадського плідно досліджує Н. Захарова. 
Учена простежує еволюцію культурно-інформаційної функції наукової 
бібліотеки, виокремлює нові тенденції популяризаційної діяльності 
бібліотек НАН України на при кладі НБУВ, роз глядає особливості СКД 
НБУВ в умовах пандемії і воєнного стану [20].

Принципам, формам й особливостям соціокультурної діяльності акаде-
мічної бібліотеки в умовах інформатизації суспільства у ХХІ ст. при свячено 
окрему стаття дослідниці [21]. Важлива роль у роботі від водиться аналізу 
оновлення виставкової діяльності, започаткуванню нових соціокультурних 
проєктів. Перспективною формою культурно-просвітницької діяльності 
академічної бібліотеки, на думку Н. Захарової, виступає соціальне 
партнерство, що передбачає комплекс багатосторонніх від носин між 
суб’єктами партнерства за умови ініціативної ролі бібліотек у задоволенні 
соціально-культурних потреб користувачів. Соціальне партнерство бібліотек 
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у реалізації сучасної соціокультурної діяльності проявляється у взаємодії 
з організаціями та установами різних систем і від омств [21, с. 195].

На концептуальні засади СКД наукових бібліотек звертають увагу 
у своїй статті Т. Коваль, Л. Матвійчук, І. Прокошина, які аналізують специ-
фічні особливості наукових бібліотек, що посилюють їхню сучасну роль 
активного суб’єкта соціокультурної сфери [22]. Дослідники констатують, 
що бібліотекознавчий аспект при сутності в просторі соціокультурної діяль-
ності в науковому середовищі натепер переважно пов’язують з публічними 
бібліотеками, залишаючи осторонь наукові академічні установи. Однак СКД 
наукових бібліотек, специфікою якої виступає органічне поєднання наукових 
і культурних кейсів, активно формує культурний простір суспільства, засто-
совуючи нові можливості цифрових інформаційних технологій та органі-
зовуючи багатофункціональні комплексні заходи [22, с. 18].

Унікальність соціокультурної діяльності наукової бібліотеки, як вважають 
автори праці, полягає в тому, що остання є культурно-цивілізаційним фено-
меном, що володіє універсальною компетенцією щодо всіх досягнень 
культури людства. Наукова бібліотека виробляє інноваційні форми та ме-
тоди сервісу, активізує проведення комплексних заходів із залученням 
різних форм популяризації культури, надає від критий простір для освіти, 
спілкування й дозвілля, створює комфортні умови для дискусій і нефор-
мального спілкування, заповнює соціокультурний простір позитивними 
культурними впливами за допомогою інформаційних структур суспільства, 
інформаційних агентств, порталів, сайтів мас-медіа та культурних закладів, 
соціальних медіа тощо [22, с. 21].

Висвітлюючи основні тенденції, специфіку та особливості СКД 
наукової бібліотеки й роз криваючи її новітні форми в системі соціального 
партнерства на при кладі роботи Національної бібліотеки України 
ім. В. І. Вернадського, дослідники доводять, що наукова бібліотека 
в сучасних умовах перетворюється на культурно-цивілізаційну інсти-
туцію, автоматизований центр інформаційно-комунікаційного забезпе-
чення наукового, навчального, виробничого, культурологічного, освітнього 
та інших процесів, а система її соціокультурних заходів – на стратегічний 
напрям подальшого роз витку суспільства [22, с. 30].

Актуальним завданням сучасного бібліотекознавства є аналіз особли-
востей діяльності наукових академічних бібліотек із засобами мережевої 
комунікації, застосування цифрових інформаційних технологій для 
виконання різноманітних функцій бібліотечних установ, використання 
можливостей інтернет-простору для організації роботи із читачами й корис-
тувачами бібліотечних послуг.
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Висвітленню питань СКД наукових бібліотек з використанням сучасних 
технологічно-інформаційних засобів комунікації при свячено праці 
Л. Савицької [23], В. Бондаренко [24], Г. Мельник-Хохи, В. Мудрохи [25] 
та інших дослідників.

Важливим проблемам цифровізації наукової академічної бібліотеки, 
її ролі в системній під тримці наукових досліджень засобами цифрових 
технологій, формуванню сучасних електронних інформаційних ресурсів 
бібліотеки та представленню бібліотечних установ у сучасному вебсере-
довищі при свячено праці К. Лобузіної, С. Гарагулі, Л. Коновал [26, 27]. 
Аналіз роботи академічних наукових бібліотек в Україні дав ученим змогу 
зробити висновок про необхідність створення спеціального бібліотечного 
порталу НАН України, метою якого виступатиме «консолідація та уніфі-
кація подання інформації щодо широкого спектра наукових даних, які 
супроводжують і є результатом наукової діяльності Національної академії 
наук України; при ведення наукових метаданих НАН України у від повідність 
із сучасними міжнародними стандартами цифрової комунікації з можли-
вістю подальшої інтеграції до європейської та світової дослідницької 
інфраструктури; забезпечення від критого доступу до результатів наукової 
діяльності; оптимізація зусиль з під готовки звітної та атестаційної докумен-
тації, пов’язаної з обліком публікаційної активності та наукометричних 
показників установ та науковців НАН України» [26, с. 10].

Соціокультурну діяльність бібліотеки в умовах її диджиталізації аналі-
зують Л. Бутко, Д. Василенко, В. Саранча [28]. Автори зосередили увагу 
на аналізі використання основних най ефективніших цифрових засобів, 
що сприяють реалізації соціокультурних завдань бібліотеки в аспекті 
її гуманістичної місії. Цифровізація, через такі види роботи, як бібліотечний 
блогінг і подкастинг, інкорпорація читачів до книжкової культури через 
аудіокниги, активне використання бібліотекарами такого мультимедійного 
продукту, як буктрейлер та віртуалізація виставкової діяльності, на думку 
дослідників, формує один з основних напрямів модернізації бібліотечної 
установи в сучасних умовах [28, с. 23].

Участь наукових бібліотек у збереженні, трансформації, ретрансляції 
національної ідентичності, активне використання бібліотекою можливостей 
сучасних інформаційних технологій, роль бібліотеки в інформаційному 
суспільстві у фокусі здійснення соціокультурної діяльності ґрунтовно 
досліджує Ю. Половинчак. Дослідницею визначено роль електронних 
інформаційних ресурсів у глобальних культурних обмінах, досліджено 
діяльність сучасних бібліотек як «установ пам’яті» з оцифрування фондів 
та їх участь у формуванні електронної культури.
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Аналіз діяльності провідних українських і зарубіжних бібліотек зі збе-
реження цифрової спадщини інтерактивного простору дав змогу Ю. По-
ловинчак зробити висновок про те, що «діяльність бібліотек, спрямована 
на кумуляцію інформації, виходячи з особливостей інтерактивного інтернет-
контенту, дає змогу роз в’язувати проблеми дослідницького характеру – 
пошук способів комплексного аналізу мультиформатного представ-
лення тексту інтерактивної діяльності комунікантів, здійснення впливу, 
застосування комунікативних стратегій, аж до виявлення характеристик 
культурних домінант певного інформаційного середовища» [29, с. 128]. 
Вона під креслює інтерактивність і суб’єктність бібліотек у формуванні 
соціокультурного простору держави. «По-перше, бібліотеки, зокрема націо-
нальні, як такі мають статусне значення символів державної незалежності 
й культурної самобутності нації. По-друге, вони орієнтовані на здійснення 
меморіальної функції і, формуючи фонди, покликані максимально вичерпно 
від ображати духовно-інтелектуальні здобутки нації, її колективну пам’ять, 
забезпечувати інформаційний потенціал її постійного роз витку. По-третє, 
у сучасному інформаційному просторі, що характеризується зростанням 
інтегрованості аудиторії в процес виробництва інформації та роз витком 
нових видів масових комунікацій, актуалізується питання зміни ролі тради-
ційних суб’єктів, зокрема бібліотек, у його функціонуванні» [30, с. 36].

Використання фахівцями ЛННБУ ім. В. Стефаника новітніх інформа-
ційних технологій для збільшення сервісних онлайн-послуг, включення 
вітчизняних електронних інфраструктур до міжнародної системи наукових 
електронних комунікацій, а також створення можливостей дистанційного 
доступу до цифрових колекцій бібліотеки висвітлено в науковій праці 
Г. Мельник-Хохи і В. Мудрохи [25].

Т. Коваль, Л. Туровська, І. Смоляр на при кладі універсального під соб-
ного фонду ВКБО НБУВ проаналізували роботу бібліотеки в середовищі 
віртуальних комунікаційних співтовариств, спираючись на власне дослі-
дження інформаційно-комунікаційної діяльності НБУВ у соціальних 
мережах (зокрема, фейсбук, твіттер та ін.) [31]. Дослідниці дійшли 
висновку, що впровадження результатів дослідження в практику роботи 
НБУВ та інших бібліотек науково-дослідних установ НАН України 
сприятиме оптимізації бібліотечно-інформаційної діяльності в сучасних 
віртуальних товариствах інформаційного простору.

Комплексному дослідженню бібліотечного сегмента соціальних медіа, 
специфіці його формування та функціонування в контексті суспільного 
використання соціальних медіа при свячено наукові роз відки В. Струнгар, 
результати яких систематизовано в монографії [32]. Авторкою на під ставі 
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результатів дослідження бібліотечних мережевих інструментів забезпечення 
комунікації з користувачами доведено, що однією з інтерактивних медіа-
платформ з потужними функціональними можливостями комунікаційного 
забезпечення бібліотеки виступає бібліотечний блог. Такий вид діяльності 
бібліотеки дає змогу, крім інформування про професійні питання, повідо-
мляти користувачам про різні важливі питання для суспільства, виступаючи 
при цьому центрами громадянського суспільства [32, с. 111]. Загалом, 
констатує дослідниця, головними ознаками представленості вітчизняних 
бібліотек у соціальному просторі є: монопредставленість, високий рівень 
охоплення соціальних медіа, висока оновлюваність сторінок [32, с. 190].

Спеціальна робота фахівців НБУВ при свячена аналізу ролі бібліо-
течних цифрових продуктів і послуг в Україні під час воєнного стану, 
забезпеченню від критого доступу до цифрових бібліотечних ресурсів 
широкого кола наукової інформації та історико-культурної спадщини для 
під тримки онлайн-освіти, науки й культури в Україні [33]. У праці наголо-
шується на важливості й необхідних заходах збереження національного 
документального над бання бібліотечних фондів у цифровому форматі, 
роз крито нові під ходи до під готовки та формування ресурсів, створення 
нових інтегрованих продуктів.

Практичний досвід соціокультурної роботи бібліотечних установ системи 
НАН України, традиційні та інноваційні напрями в діяльності наукових 
бібліотек України, питання трансформації українського бібліотекознавства, 
перспективи дослідження культурної й наукової спадщини, організація 
виставкової та екскурсійної роботи, цифровізація й роз виток онлайн-
сервісів, дистанційне обслуговування користувачів бібліотечних послуг, 
широке представлення наукових бібліотек у медіапросторі роз кривають 
матеріали різних міжнародних наукових конференцій [34, 35].

Висновки. Проведений аналіз досліджень, при свячених питанням соціо-
культурної діяльності наукових бібліотек в Україні, показав, що попри 
широку історіографію бібліотекознавчих публікацій діяльність бібліотек 
у системі НАН України нерівнозначно репрезентовано в роботах україн-
ських учених. Обсяг статті не дав змоги провести аналіз усіх досліджень 
зазначеної проблематики. Більшість наукових публікацій при свячено 
науковій і науково-інформаційній роботі академічних бібліотек, історичним, 
організаційним та довідково-видавничим аспектам їхньої діяльності, які 
дотично пов’язані з проблематикою дослідження. Наукові публікації, які 
стали предметом дослідження та при свячено соціокультурній діяльності 
академічних бібліотек України, за методикою історіографічного аналізу 
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були об’єднані в декілька груп від повідно до напрямів роботи бібліотечних 
установ:

1. Праці, у яких охарактеризовано соціокультурну діяльність бібліотек 
у цілому, особливості функціонування бібліотеки як елемента соціокуль-
турної системи й соціального інституту.

2. Наукові публікації про тенденції роз витку бібліотек у системі 
НАН України, взаємодію академічних бібліотечних установ, соціальне 
партнерство.

3. Узагальнюючі праці з аналізом діяльності академічних наукових 
під розділів, інститутів, установ, у яких висвітлюються окремі аспекти 
соціокультурної діяльності бібліотек.

4. Публікації про традиційні види діяльності наукових бібліо-
тек (виставки, екскурсії, наукові ярмарки, презентаційні заходи).

5. Наукові праці, що роз кривають інноваційні форми й засоби робо-
ти (використання науковими бібліотеками сучасних цифрових комуні-
каційних технологій, електронні бібліотечні послуги, представництво 
в мережевому інформаційному просторі).

Історіографічний аналіз засвідчив, що в наукових публікаціях дослідники 
не завжди виокремлюють специфіку бібліотечної установи, що істотно 
впливає на засади й напрями її соціокультурної діяльності. Натомість 
особливістю соціокультурної діяльності академічних наукових бібліотек 
України виступає її наукоємність, інноваційність під ходів з використанням 
сучасних інформаційно-комунікаційних технологій і поєднанням різних 
мультикультурних та полідисциплінарних засад. Серед наукових праць про 
бібліотеки НАН України переважну частину публікацій при свячено соціо-
культурній діяльності Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернад-
ського, яка виступає провідним науковим, методичним, організаційним, 
інформаційним і культурно-мистецьким центром бібліотечної системи 
України.

Одним з най більш досліджуваних напрямів соціокультурної діяльності 
академічних наукових бібліотек виявилося інформаційно-комунікаційне 
спрямування, що є особливо затребуваним у сучасних умовах, зважаючи 
на загальну диджиталізацію суспільно-політичного та культурного життя.

Проведений роз гляд українських досліджень доводить, що соціокуль-
турна діяльність наукових бібліотек у системі Національної академії наук 
України потребує подальшого ґрунтовного опрацювання із застосуванням 
комплексного під ходу, систематизації наявної інформації та поглибленого 
аналізу недостатньо вивчених аспектів СКД академічних наукових біблі-
отечних установ.
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Sociocultural Activities of the Scientifi c Libraries of the NAS of Ukraine: 
Historiographical Aspect

Scientifi c academic libraries of Ukraine are an active participants in modern socio-
cultural activities, and their high potential allows to use unique samples of the world’s 
scientifi c and cultural heritage for the renewal and consolidation of the sociocultural 
space of Ukraine. The article analyzes how Ukrainian historiographical discourse cov-
ers the problems of sociocultural activities of libraries in the system of the National 
Academy of Sciences of Ukraine. The use of bibliographic search methods along with 
systematic generalization and analytical-synthetic processing of documents made 
it possible to identify a wide range of sources on the problem.

The scientifi c works on the issue the article covers by the method of historiographi-
cal analysis were combined into several groups according to the directions of work 
of library institutions. The peculiarity of the sociocultural activity of academic scien-
tifi c libraries of Ukraine is its scientifi c content, innovative approaches using modern 
information and communication technologies and a combination of various multicul-
tural and multidisciplinary foundations. Among the scientifi c works on the libraries 
of the National Academy of Sciences of Ukraine, the most publications are devoted 
to the sociocultural activities of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, which 
acts as a leading research, methodical, organizational, informational, cultural, and artis-
tic center of the library system of Ukraine. One of the most researched areas of socio-
cultural activity of academic research libraries turned out to be the information and 
communication direction, which is especially in demand in modern conditions, taking 
into account the general digitization of social, political and cultural life.

Keywords: sociocultural activity of the academic library, scientifi c library, informa-
tion-communication activity, digitization of library activity, NAS of Ukraine, V. I. Ver-
nadsky National Library of Ukraine.
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